

---

# Понятие аффекта в уголовном праве и уголовная ответственность за совершение убийства в состоянии аффекта

**Смаков Сергей Владимирович**

Магистрант ЧОУВО «МУ им. С.Ю. Витте»,

Россия, г. Москва

E-mail: [evkina@mail.ru](mailto:evkina@mail.ru)

Научный руководитель: **Букалерева Людмила Александровна**

д.ю.н. профессор. Кафедра уголовного права и процесса

ЧОУВО «МУ им. С.Ю. Витте»,

Россия, г. Москва

**Аннотация:** В настоящей статье представлен анализ понятия аффекта в уголовном праве и приведена характеристика уголовной ответственности за совершение убийства в состоянии аффекта. Аффект, в сущности, означает волнение душевного характера, сильнейшее эмоциональное напряжение, которое на мгновение овладевает всем человеческим существом. Возникновение такого состояния человеческой психики, как правило, происходит при неблагоприятных обстоятельствах. Данная категория преступных деяний относится к небольшой тяжести. Аффект обладает достаточно ограниченной юридической значимостью

**Ключевые слова:** аффект, убийство, неблагоприятные обстоятельства, уголовная ответственность, психика преступника, душевное состояние.

Graduate student Sergey Simakov

«Moscow State University named after S.Y. Witte»

city of Moscow

## **The concept of affect in criminal law and criminal liability for committing murder in a state of passion**

**Abstract:** This article presents an analysis of the concept of affect in criminal law and provides a description of criminal liability for committing murder in a state of passion. Affect, in essence, means excitement of a mental nature, the strongest emotional tension that momentarily takes over the entire human being. The emergence of such a state of the human psyche, as a rule, occurs under unfavorable circumstances. This category of criminal acts is of minor severity. Affect has a rather limited legal significance

**Keywords:** affect, murder, adverse circumstances, criminal liability, criminal psyche, mental state.

На сегодняшний день существует категория преступных деяний небольшой тяжести, при которых в качестве объекта посягательства непосредственно выступает человеческая жизнь. То есть в данном случае речь идет об убийстве, совершение которого происходит в состоянии аффекта, и которое в сущности является сложной квалификацией, благодаря изменению обычного состояния преступника.

Аффект, в сущности, означает волнение душевного характера, сильнейшее эмоциональное напряжение, которое на мгновение овладевает всем человеческим существом. Возникновение такого состояния человеческой психики, как правило, происходит при конкретных условиях, то есть неблагоприятных обстоятельствах, и называется аффектом. При этом, отметим, что аффект

---

обладает достаточно ограниченной юридической значимостью [7].

Многие представители современного научного сообщества определяют рассматриваемое психическое состояние человека в качестве достаточно бурного эмоционального процесса, практически полностью завладевающего человеческим сознанием и характеризующимся соответствующими изменениями в деятельности некоторых систем человеческого организма [6].

Также многие исследователи отмечают, что возникновение рассматриваемых психических состояний происходит главным образом в критических условиях при невозможности индивидом осуществлять поиск быстрого выхода из сложившейся опасной ситуации. Главным проявлением анализируемого состояния является навязывание индивиду стереотипных действий. Данное состояние характеризуется повышенной агрессией и особыми эмоциональными проявлениями [4].

Исследователи указывают на кратковременность и непродолжительность психических состояний, которые в сущности представляют собой непродолжительную эмоциональную вспышку. Она не может длиться несколько часов и превышать сутки. Причиной этому является невозможность переноса данного состояния субъектом в случае долгой продолжительности такого состояния [3].

С точки зрения действующего законодательства Российской Федерации, существуют конкретные состояния психики преступника, которые выступают в качестве признака состава преступного деяния и обстоятельства, оказывающего непосредственное влияние на назначение соответствующего наказания.

На сегодняшний день определено несколько состояний, обладающих значением для квалификации преступных деяний. Так, например, по мнению исследователей, речь идёт о состоянии аффекта, опьянения, или же состояния матери, которая совершает убийство своего только что рождённого ребёнка. По нашему мнению, обстоятельства, которые смягчают наказание, представляют собой психофизиологические состояния преступников.

Следует осуществлять характеристику функционирования человека на трёх соответствующих уровнях, в числе которых непосредственно отметим психический, физиологический и, соответственно, психофизиологический. Уголовно-правовое значение психофизиологического состояния злоумышленника непосредственно характеризуется его влиянием на квалификацию преступления и учетом при назначении наказания.

С точки зрения действующего на сегодняшний день законодательства нашей страны (УК РФ) [1], рассматривая анализируемое состояние, речь также идет непосредственно о состоянии стремительно возникшего состояния существенного душевного волнения. То есть говорится о нарушении сознания и сильнейшем эмоциональном возбуждении, как едином аффективном комплексе, производящем блокировку соответствующей регуляции поведения и навязывание несвойственного для привычного состояния ответа на событие, сопровождающегося исключительной агрессией, в форме убийства человека либо умышленного причинения тяжкого или средней тяжести вреда здоровью.

Юридическая ответственность выступает в качестве соответствующей меры государственного принуждения, применение которой производится к злоумышленнику за совершенное преступление при наличии соответствующей вины указанного лица. То есть в данном случае речь непосредственно идет об особых правоотношениях, сущность которых подлежит установлению. Соответственно, данные правоотношения предусматривают соответствующие расходы для стороны, не исполнившей соответствующие обязательства [2].

Таким образом, совершение противоправного деяния ставит злоумышленника в обязанное положение перед государством, в лице соответствующих органов. То есть в данном случае речь

---

непосредственно идет о том, для правонарушителя предусмотрена соответствующая ответственность на основании действующего законодательства нашей страны.

Отметим, что преступное деяние (убийство), совершение которого производится в состоянии аффекта, не может считаться простым убийством в силу соответствующей особенности такого состава преступного деяния, то есть наличия вышеуказанного психофизиологического состояния преступника в момент совершения противоправного действия. Убийство, которое совершается в состоянии рассматриваемого в настоящем исследовании психофизиологического состояния, выступает смежным составом преступного деяния относительно простого убийства, которое свою очередь представляет собой лишение жизни человека злоумышленником.

При этом, согласно действующему Уголовному законодательству нашей страны, убийство рассматривается в качестве умышленного причинения смерти другому человеку. То есть в данном случае речь непосредственно идёт о лишении жизни.

При совершении преступного деяния в соответствии со ст. 107 УК РФ, общественная опасность представлена тем, что независимо от наличия или отсутствия аффекта происходит смерть человека. При этом рассмотрение самого аффекта осуществляется в качестве соответствующего смягчающего обстоятельства [1].

Признаки рассматриваемого в настоящем исследовании психофизиологического состояния отражены в ст. 107 УК РФ. Таким образом, существует определенная группа соответствующих признаков, осуществляющая формирование аффекта как особо значимой составляющей состава преступного деяния в соответствии со ст. статьей 107 УК РФ [1].

Данные признаки в частности представлены внезапным возникновением эмоционального возбуждения, совершением деяния при значительном душевном волнении, или его возникновении по причине противозаконного насилия, периодического издевательства либо же оскорбления потерпевшим, а также признаки характеризуются достаточно продолжительной психической травмой и соответствующим состоянием по причине аморального поведения жертвы.

С точки зрения правоприменительной практики, рассматриваемое в настоящем исследовании психофизиологическое состояние следует определять в качестве состояния низкой правоспособности при нарушенном уровне человеческого сознания. Поэтому следует выделить два вида аффектов: физиологический и патологический. Так, в последнем случае речь идёт о кратковременном эмоциональном возбуждении и переживании, а также непосредственно о сужении сознания. То есть речь идёт практически о полной невменяемости лица, осуществляющего совершение преступного и общественно опасного деяния. В свою очередь физиологическим является такое состояние злоумышленника, которое, прежде всего, характеризуется вменяемостью, но при значительном ограничении и сужении сознания [5].

Таким образом, в соответствии с действующим уголовным законодательством нашей страны, для наличия состава преступления в соответствии со ст. 107 УК РФ [1], требуется, чтобы возникновение сильного душевного волнения происходило внезапно посредством поведения жертвы и мгновенно влекло бы за собой осуществление умысла на убийство потерпевшего. При этом временной промежуток, как правило, в данном случае составляет всего несколько минут.

Тем самым, исходя из вышесказанного, необходимо акцентировать особое внимание непосредственно на том обстоятельстве, что в уголовном праве рассматриваемое в настоящем исследовании психофизиологическое состояние индивида представляет собой сильнейшую эмоциональную вспышку, проявление которой, как правило, происходит во взрывных неконтролируемых поведенческих реакциях, обусловленных соответствующими раздражителями, а также поведением жертвы, что впоследствии и провоцирует совершение преступного деяния,

---

то есть убийства жертвы.

### **Список литературы**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (в ред. от 06.04.2024) [Электронный ресурс] // Справочная правовая система «КонсультантПлюс». — Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>.
2. Будякова, Т.П. Виктимологическое уточнение действующей редакции статьи 107 УК РФ // Всероссийский криминологический журнал. 2017. № 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/viktimologicheskoe-utochnenie-deystvuyushey-redaktsii-stati-107-uk-rf> (дата обращения: 24.04.2024).
3. Левитов, Н.Д. О психологических состояниях человека / Н.Д. Левин. — М.: Юрайт, 2009. — 72 с.
4. Никифоров, А.С. Ответственность за убийство в современном уголовном праве / А.С. Никифоров. — М.: Юристъ, 2000. — 140 с.
5. Сиразетдинова, А.А. Убийство, совершенное в состоянии аффекта / А.А. Сиразетдинова // Скиф. 2019. № 12-2 (40). С. 23-27.
6. Ситковская, О.Д. Аффект. Криминально-психологическое исследование / О.Д. Ситковская. — М.: Юрлитинформ, 2001. — 240 с.
7. Ситковская, О.Д. Новые направления психологической экспертизы / О.Д. Ситковская. — М.: Юрлитинформ, 2007. — 160 с.